

财政干部勇担当 乡村振兴谱新篇

——记财政部辽宁监管局派驻东胡村第一书记顾新

财政部辽宁监管局

综合整治后的高标准农田

近年来，财政部辽宁监管局深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述，充分发挥财政在乡村振兴工作中的积极作用，将党建工作与乡村振兴工作深度融合，取得显著成效。2021年，顾新被派驻辽宁省盘锦市盘山县胡家镇东胡村任驻村第一书记。他政治过硬、敢于担当、甘于奉献，在东胡村积极投入乡村振兴工作，受到当地干部群众一致好评，被盘山县纪委选树为“清风干部”。

一颗红心 两下基层

顾新曾于2018—2021年担任过凌源市刀尔登镇柴杖子村第一书记，期间因扶贫工作成绩突出，被评为凌源市扶贫工作先进个人和辽宁省定点扶贫先进工作者，工作成绩得到了辽宁省直机关工委的充分肯定。

2021年，顾新怀着对服务乡村振兴的责任感和使命感，再次奔赴盘锦县担任东胡村第一书记。他到任后迅速进入角色，深入开展调研，逐条梳理帮扶村急难愁盼问题和困难，并聚焦建强基层堡垒、推进高标准农田建设、创立电商平台发展

农特产品三方面，制定了乡村振兴工作计划，稳步推进乡村建设。

东胡村位于盘锦市盘山县胡家镇镇区东侧，有村民693户1910人，产业以水稻种植、河蟹养殖、大棚蔬菜为主，村集体收入完全依靠经济田和机动地的租金，收入微薄。顾新上任后深入田间地头调研走访，将村里的问题逐条梳理出来研究并撰写调研报告。他从发挥基层党组织战斗堡垒作用、降低农产品生产成本改善农民收入、发展特色农产品增加村集体收入入手，团结村“两委”班子，在推进乡村全面振兴和新农村建设中作出了贡献。

党建引领 固本强基

驻村期间，顾新坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，将党建工作与乡村振兴工作深度融合，研究解决基层党组织阵地建设内容单一、方式不丰富和党建基础设施落后等问题。刚到东胡村时，东胡村村委会的办公场所由于年久失修，取暖不好，办公设备老旧破损，一到冬季就四面透风，党建活动很难正常开展。为提振干部

信心，顾新经过调研走访并结合之前做第一书记的工作经验，将村支部维修确定为第一个着手解决的问题。经他多方协调，为村委会新增了环保锅炉、电脑等设备，大大改善了村“两委”工作环境和村民文化休闲环境，极大增强了基层党组织的向心力和凝聚力。

与此同时，顾新坚持抓党支部标准化规范化建设，指导党支部严格执行党的组织生活各项制度，提升“三会一课”、主题党日等组织生活质量，提高了基层党组织执行力、凝聚力和战斗力。还帮助村里解决了绿化树苗、农电混搭、村级道路积水等问题，通过党员干部带头和群众自我管理，共同维护了优美的居住环境和整洁的公共设施，激发了广大农民群众的积极性、主动性和创造性，群众的获得感和幸福感大大提升。

提质增效 端牢饭碗

建设高标准农田是党中央保障国家粮食安全、壮大新型农业主体、促进农民增收致富、挖掘内需消费潜力、增强村庄治理活力的重要举

措。顾新将高标准农田建设作为保障粮食安全的“国之大事”，为帮扶村全年粮食稳产增产打牢坚实基础，为“端牢手中的饭碗”提供了有力支撑，进一步助推了乡村全面振兴。

为帮助东胡村高标准农田提质增效，他积极协调相关部门，完成了规划设计工作。在调研时发现，许多农业基础设施年久失修，已严重影响村民正常的农业生产生活，部分农地距离“宜机宜耕、能排能灌、高产稳产、旱涝保收”的要求相差甚远，更与现代农业生产方式不相适应。通过多方沟通，他帮助东胡村争取高标准农田提质增效支持政策，带领群众通过改良土壤环境，使建设后的高标准农田实现了田成方、沟相通、渠相连，而且设施配套、高产稳产、生态良好，大型运输车辆也可顺利通行，最大限度地降低河蟹、稻米的运输成本，极大满足了村民的生产、运输需求，间接增加了农民收入。更重要的是，有效提升了耕地质量和粮食产量，让土地“地尽其利、物尽其用”。

创新引领 促进增收

为贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述，顾新主动谋划、积极作为，在广泛发动干部群众为增收献计献策的基础上，组织村“两委”班子研究提出发展现代农业和特色农产品的目标，决定发展电商平台，带动东胡村农特产品生产、加工、销售，把东胡村打造成“农特产品村”。

他多方协调，帮助东胡村积极



顾新(左二)参加辽宁省商务厅举办的“第一书记带货节”展会

争取国家政策支持创建电商平台公司。电商平台公司创建之初，经过研究，他和村“两委”班子决定把“碱地柿子”作为东胡村的主推农特产品。碱地柿子又称绿臃柿子，是生长在碱性土壤的特殊性农作物，是盘锦地区盐碱地独有的土特产，仅盘锦境内的220亩盐碱地适宜种植。碱地柿子产量低，稀少珍贵，虽然外观上看跟普通西红柿没有太大区别，但色泽更纯正，酸甜可口，散发天然浓厚的柿子味。同时，他还帮助东胡村成立了电商平台公司——胡佳宝农业科技有限公司，注册了“胡佳宝碱地柿子”品牌，并取得了国家地理标志和质检证书。

通过注册国家地理标志和成立电商平台两项措施，为村集体和种植户带来了实实在在的好处，为发展现代农业和特色产业奠定了基础。特别是“碱地柿子”绿色标识为电商平台带来了广泛的商机，在为村民增收的同时，也激发了村民建设美丽家园的热情，为未来的发展

打下坚实基础。2023年1月9日，在辽宁省商务厅举办的“第一书记带货节”展会上，“胡佳宝碱地柿子”一亮相就受到了众多电视台、自媒体和广大消费者的追捧。辽宁电视台对第一书记顾新进行了现场采访和报道，多家自媒体进行现场直播。顾新积极通过电商平台、参加展会为盘锦的碱地柿子、大米、河蟹宣传推广，扩大了盘锦市特色农产品的知名度和影响力，积极助力盘锦市发展现代农业和特色产业。

两年来，通过坚持不懈的努力，东胡村党建水平明显提高，集体收入显著增长，村民生产生活更加便利，村容村貌发生了崭新变化。顾新清正廉洁、求真务实的工作作风也得到了村民的一致好评。目前，顾新虽然已经回到熟悉的财政监管工作岗位，但他依然一如既往地关心他的“第二故乡”，关注“三农”工作，继续为乡村全面振兴作出新贡献。□

责任编辑 张小莉